

В России отмечается День библиотек. Поводом этого события мы хотим рассказать об одной из библиотек в Оренбуржье — библиотеке имени Надежды Никитичны Крупиной. Только мы попробуем взглянуть на эту тему глазами ее директора Людмилы Павловны Фролковой.

ОБЩЕСТВЕННАЯ РАБОТА В БИБЛИОТЕКАХ

ИВАНОВА
БЛИЖИКИНА

В этом году библиотека имени Крупиной отмечает свое 115-летие, — отмечает Людмила Павловна Фролкова. — Это одна из старейших библиотек на территории области же старейшая библиотечная библиотека в Оренбуржье. Библиотека имеет 126 лет. В то время это была библиотека императорской фамилии и по фондам, по количеству информационных ресурсов, и по насыщенности информацией, — она в 1888 году была объявлена общественной библиотекой, стала библиотечным центром в городе. А последние годы на карте области библиотеки имеют статус областной библиотеки. В феврале следующего года пришла телеграмма от наркомапроса о создании комитета по библиотечной работе, чтобы в нем было имя Оренбургской общественной библиотеки.

Исторический Фактор

Библиотека — это общественная работа, как долго существовала библиотека, — заслуга коллектива. Так Людмила Павловна вспоминает свое детство. Главное богатство библиотеки — это кадры. В штате 142 человека. Зарплата библиотекарей — чуть больше средней по области. Здесь годами работают люди, которые не боятся библиотечной работы — высококвалифицированные кадры. Многие из них — ветераны. Ни один сотрудник не оставлен без профессионального повышения, постоянно проводятся курсы повышения квалификации, второе высшее образование, теперь это профессия, после окончания Татьяна Горбань на семинарах старается познакомиться с аспирантурой. Многие же, молодые специалисты стараются идти со старшего поколения. А у нас есть и прошлый год, и Людмила Никитична Крупиная, названная библиотечной.

лиографом 2002 года по Оренбургу, отметила сразу два юбилея: 75-летие со дня рождения и полвека работы в библиотеке. Для нее в библиотечной работе нет ничего невозможного. И коллектив ее очень любит и ценит. Она всегда находится в центре внимания. Доброжелательную атмосферу в коллективе помогает создавать веселая шутка. Ни один первоапрельский день не обходится без розыгрыша. Так, например, зная о тщательности и кропотливости, с которой Наталья Николаевна относится к работе, ей, якобы, передали задание от руководства выполнить историческую справку о связи Фиделя Кастро с Оренбургом. И Наталья Никитична нашла такую информацию: когда-то, пролетая в самолете над нашим городом, Фидель Кастро передал привет коммунистам Оренбуржья.

Немало в библиотеке и других традиций. Всегда здесь частыми гостями были и остаются преподаватели и профессора оренбургских вузов. Наиболее тесный контакт поддерживается с педагогами ОГУ. Аграрного университета, а также с писателями и краеведами Оренбуржья. В библиотеке имени Крупиной всегда чувствуется особый внутренний мир. Несмотря на негативные процессы, происходящие в нашей стране и вливающие на судьбу каждого человека, здесь не ассонует интерес к истинным ценностям, запечатленным в словах.

В ногу со временем

На данный момент в фондах библиотеки находится почти 2,5 миллиона единиц хранения. И это не

записи без проблем вам могут скопировать и на ваш носитель.

Есть в библиотеке и небольшая видеотека. В ней в основном представлены старые добрые отечественные фильмы — экранзации известных произведений классиков. Однако специально, целенаправленно видеотека здесь пока не формируется — на это пока нет ни времени, ни денег. Но сотрудники библиотеки с оптимизмом говорят, что дойдет очередь и до нее.

А еще библиотека активно работает над тем, чтобы читатели имели возможность по Интернету заказать текст любой книги, которая имеется в наличии. Однако чтобы перевести все издания на электронный носитель, нужно время. На данный же момент вы можете заказать любые нормативные документы или старые, даже древние

классиков (А.С. Пушкина, Л.Н. Толстого).

Кроме того, областная библиотека проводит и различные конференции, лектории, вечера, встречи с писателями, презентации книг. И, надо сказать, вполне успешно.

Без проблем не бывает

Библиотеки давно уже не только хранилище, дополнительные читальные залы, помещения под компьютерные аудитории, где читатель мог бы ознакомиться с электронной картой книги и компьютерными изданиями книг. Об этом много писали и говорили в СМИ. И вот, наконец администрация области выдала этот горячий релиз. И на сегодняшний день подписан проект строительства нового здания во дворе библиотеки, строительство этого здания, современное книгохранилище и подземные переходы из старых зданий в новое.

Но в бюджете на этот год, причем на вторую его половину, запланированы средства лишь на нулевой шажок. Как строительство будет складываться дальше, зависит от областного бюджета и, соответственно, от того, какую часть средств власти «пожертвуют» на библиотеку. А это уже «пахнет долготерпием». Если еще учесть и то, что дело идет к выборам, которые обычно характеризуются плавающим, но пустыми обещаниями (а деньги на строительство пока только обещают) и вложенными деньгами в различные дорогостоящие предвыборные акции. Поэтому на финансирование строительства пока можно только надеяться.

Другую проблему коротко можно описать так: неоднократно ректор ОГУ В.А. Бондаренко выдвигал идею «взять под крыло» областную библиотеку. Но все, кроме самого ректора, отмечают, что этого делать ни в коем случае нельзя. Ведь сразу возникает вопрос: кому она будет принадлежать? Бондаренко, вроде бы, говорит, что областная библиотека останется в собственности области. Но, помнится, то же самое он говорил и по поводу ДК «Россия», и по поводу бассейна «Пингвин».

Если же глубже покопаться в этом вопросе, получается, что, во-первых, у нас разное финансирование. В библиотеку имени Крупиной средства поступают из областного бюджета, а в Оренбургский государственный университет из федерального. А во-вторых, у библиотек (вузовской и областной) разные функции и, следовательно, несколько разный статус. Областная имеет статус научной и прежде всего должна походить студентам, аспирантам, кандидатам, докторам наук и профессорам в их научной деятельности. Университетская же библиотека обязана снабжать студентов и преподавателей учебной литературой.

Кстати, здесь появляется и третья проблема. Дело в том, что областная-то библиотека со своими обязанностями справляется, обеспечивает «нуждящихся» научной литературой. А вузовские библиотеки (и не только ОГУ) — не очень. По словам Л.П. Сковородо, к ним часто обращаются студенты не столько за научными книгами, сколько за учебниками, которыми их не может обеспечить родной институт. А поскольку спрос рождает предложение, и приходится областной библиотеке тратить свои средства на закупку учебников. В итоге страдают научные фонды.

Что же касается идеи Бондаренко объединить библиотеки, то по этому поводу Людмила Павловна Сковородо говорит: «Во-первых, неизвестно, на каких правах мы там окажемся. Если мы будем арендаторами, то откуда нам взять деньги, чтобы платить за аренду? А если в здании потечет какая-нибудь труба, кто будет возмещать ущерб? Да и вообще, какую часть помещений ОГУ планирует нам выделит? Одного-двух этажей нам будет недостаточно, а девять библиотек, чтобы часть фондов была в старом здании, в другом — в новом, я считаю, нецелесообразно для нас и неудобно для читателей».

Сегодня идея объединения областной библиотеки и библиотеки ОГУ не поддерживает и сам глава области Алексей Андреевич Чернышев. А что, если к власти придет другой губернатор и позиция его будет иной?



Вообще коллектив библиотеки ценит каждого своего сотрудника. Традиционно всем коллективом встречаются три праздника: Новый год, 8 Марта и День библиотек. Надо сказать, последний из перечисленных праздников всегда отмечается с особым размахом: обязательно устраивается интригующий капустник, награждаются сотрудники, проработавшие в библиотеке круглое количество лет (5, 10, 15 и теперь уже до 50). Поддерживают связь библиотекари и со своими ветеранами.

хранимые на электронных носителях. В частности, на компакт-дисках и на жестком диске компьютера. Причем библиотека уже успела собрать неплохую коллекцию музыкальных произведений также на компакт-дисках и виниловых пластинках. А электронная база данных, которая создается в библиотеке, позволяет в считанные секунды найти не только нужную книгу или песню, но и музыкальное произведение в исполнении определенного солиста, дирижера, оркестра. Все эти

книги. В частности, здесь хранится рукописная книга предположительно 1649 года «Уложение царя Алексея Михайловича». Особый интерес для читателей и большую ценность для библиотеки, по словам Людмилы Павловны, также имеют рукописные труды вольного экономического общества 1766 года, «Топография Оренбургской губернии» 1887 года, книга об Оренбурге и его основателе И.И. Неплюева 1891 года издания и даже труд самого Неплюева «Оренбургский край», прижизненные издания русских